
Ráðdeild, hógværð og lítillæti
Við enduruppbyggingulandsins þurfa Islendingarað tileinka sér ný gildi.Menntunognýsköpun verðaíöndvegienbyggt verður
á gömlumstoðum.Kallaðereftir nýju fólkiognýjum hugmyndumogaðildaðEvrópusambandinu.Uppgjörþarf að fara fram.

Fréttablaðið heldur
áfram að leiða saman
fólk sem hefur skoðan-
ir á framtíðarmögu-
leikum íslands. Að
þessu sinni settust

niður með Birni Þór Sigbjörnssyni
þau Ásgeir Jónsson,hagfræðingur
hjá Kaupþingi, Halla Tómasdóttir,
stjórnarformaður Auðar Capital,
Guðni Th. Jóhannesson lektor í
sagnfræði viðHáskólann íReykja-
vík,SigríðurÞorgeirsdóttir, dósent
íheimspekiviðHáskóla íslandsog
Finnur Oddsson, framkvæmda-
stjóriViðskiptaráðs.

Fyrst var rætt um aðkallandi
vandamál.

Finnur: Það þarf aðleysa bráða-
vandamál tilaðkomaþjóðfélaginu
aftur á einhvern kjöl og Alþjóða-
gjaldeyrissjóðurinn er mögulegur
farseðill inn íslíktferli. Það ganga
kjaftasögur um að sjóðurinn sé
versta stofnun sem hægt er að
hugsa sér að fá hér inn en þær
sögureru ekkiísamræmi við raun-
veruleikann. Þar sem sjóðurinn
fer inn þar eruvandamál ogþað er
ekki alltaf hægt aðbúa til paradís
þar sem eru vandamál. Það er
kannski eðlilegt að sjóðurinn sé
spyrtur við vandamál en yfirleitt
hjálpar hann til við að laga hlut-
ina.

Ásgeir: Það þarf að tryggja
stöðugleika ífjármálakerfinu og
að sparnaður geti aftur farið að
renna til arðbærra verkefna. Að
mínuáliti er ljóstaðíslenskakrón-
an er búin sem gjaldmiðill og sá
sem neitar því lokar augunum
fyrir veruleikanum.

Halla:Ég vonaað viðíslending-
ar höfumauðmýkt ogvit til aðleita
til færustu aðilaog okkur vitrara
fólks. Margir hafa tekist á við
gjaldeyriskreppur,bankakrísurog
enduruppbyggingu ríkjasem farið
hafa illa. Við þurfum ekki að leita
langt, Svíþjóðog Noregur gengu í
gegnum þetta. Við hér erummeira
og minna öllháð og vanhæf til að
geraþetta einog sjálf .

Sigríður:Upplýsingar hafaverið
fyrir hendi en almenningur ekki
verið upplýstur og það hefur ekki
verið gripið til réttra aðgerða.
Vegna ógnarstjórnarípólitíkinni
hefur ríktóttiísamfélaginu. Hér
hefur um of langt skeið verið
hrammur yfir pólitíkinni,hún er
ónýt og hana þarf að endurreisa.
Það er ekki nóg að endureisa
atvinnulífiðog fjármálakerfið.

Ásgeir: Ég álítekki að það þurfi
grundvallarbreytingar á íslensku

hagkerfi eða þjoðinni. Þetta er
bara fjármálaáfall, bankakreppa,
aðrarþjóðir hafaorðið fyrir þessu
en þetta gerist með ofsafengnari
hætti þar sem ríkiðer of smátt til
þess að geta varið fjármálakerfið.
Bankar hafa þann veikleika að
fara á hausinn ef lausaféð er dreg-
iðúr þeim. Það hefur alltaf verið
og þetta snýst því ekki um
nýfjrálshyggju eðakapítalisma.

Halla: Nýja hagkerfið íöllum
heiminum mun einkennast af auk-
inni áhættumeðvitund og aukinni
samfélagsmeðvitund. Ég held að
skilgreining okkar á arðiog hagn-
aðimuni breytast og verðavíðari
og það verði hugsað meira til
lengri tíma.
Evrópusambandið
Ásgeir: Það þarf að fá Alþjóða-
gjaldeyrissjóðinn hingað inn,
ganga svo íEvrópusambandið og
taka upp evru í framhaldinu.
Atburðir síðustuvikna sýna að
íslenskaríkiðgat ekki varið fjár-
FINNUR ODDSSON
málakerfið og bankana. Ef við
hefðumhaft evruværu að minnsta
kosti einhverjir af bönkunumá lífi.
Glitnir átti til að mynda íslenskar
eignir sem hann gat ekkiumbreytt
íerlentlausafé. Bankarnirá fslandi
voruekki verrienþeir útlenskuen
ríkiðhafði hvorki tæki né getu til
aðbregðast við.Það þarf að breyt-
ast þvíviðgetumekki boðiðungum
fslendingum upp á slíkanóstöðug-
leika.

Björn:Er sem sagt lífsnauðsyn-
legt að gangaíEvrópusambandið?

Ásgeir: Algerlega.Meðinngöngu
verjum við fullveldið. Það felst
ekki fullveldi íað vera ein og
varnarlaus ogskolast útmeðöldum
sem lenda á landinu. Það að veraí
ríkjabandalagitryggir stuðningtil
þess að geta varið fullveldið. Við
getum þá haft um okkar mál að
segja þvívið erum hluti af kerfi
sem tryggir að við getum fengið
okkar vilja fram.

Sigríður:Ég hef alltaf verið
Evrópusinni ogskrifaði grein fyrir
nokkrumárum þar sem ég sagðiað
við ættum að fara íEvrópusam-
bandið af hugsjón. Ég hafnaðiþví
að við ættum eingöngu að horfa á
þetta út frá efnhagslegum rökum
þvíþau ein ogsér eru of þröng. Við
erumEvrópuþjóð og eigum menn-
ingarlega samleiðmeðEvrópu.Ég
er sammála Ásgeiri með fullveldið,
þú ert ekki fullvaldanemaþú takir
þá ábyrgð sem fylgir þvíað veraí
ríkjasambandi.Það var á vissan

hattabyrgðarleysigagnvart okkur
sjálfum og Evrópu að vera ekki
aðilar.

Finnur:Það erkaldhæðnislegt að
meginástæðan fyrir andstöðu
margra við Evrópusambandsaðild
var annars vegar fullveldi og hins
vegar sjálfstæð peningastefna. f
dag er nánast súrealísktað þetta
hafi verið þröskuldarnir. En auð-
vitað þarf að taka tillit til hags-
muna mismunandi atvinnugreina í
þeirri umræðu sem framundaner.

Guðni: Ég hef ekki gert upp hug
minn gagnvart aðildheldur haldið
þvíopnu en það er óheppilegt að
núna erum við upp við vegg. f
hinum fullkomnaheimihefðiverið
betra ef afstaða til aðildar að
Evrópusambandinu hefði verið
tekin undir allt öðrum kringum-
stæðum. En núna er staðan þessi
og ég óttast að umræður um aðild
eðaekkiaðildverðiafskaplegahat-
rammar og hatrammari en þær
hefðuveriðundir öðrumkringum-
stæðum.
Uppgjörið
Sigríður:Ákveðið uppgjör þarf að
fara fram. Við þurfum að vinna
jafn vel íþví og við þurfum að
standa að uppbyggingu fslands.
Grunnur trausts erbrostinn ogþað
þarf aðendurskapaforsendur fyrir
trausti sem ervefurinn sem heldur
samfélaginu saman.

Halla: En þetta er hættulegt,
maður finnur að almenningur
treystir ekki f jármálafyrirtækjum
og ég held að svonauppgjör muni
hella olíuá bál þess fólks sem er
brjálað út ífjármálageirann. Það
sem gæti gerst er að okkar færasta
fólká þessu sviðikjósiaðveraekki
hér og að fjármagn leiti annað og
það þýðir að viðmunumbúaílandi
án súrefnis.Það þarf að gera hlut-
inaupp meðeðlilegumhætti enum
leiðþarf að standa vörðum að við
hengjum ekki saklaust fólk.

Finnur: f umræðunni er fullt af
fólki brennimerkt. Ekki bara tíu
eðafimmtán manns.Þúsundir unnu
af heilumhug ogölluhjarta íþess-
um fyrirtækjum og ef við höldum
áfram á þessari braut ýtum við frá
okkur fullt af fólkisem mun finn-
ast^það óvelkomiðhér.

Ásgeir: Ef málin verðapersónu-
gerðmeð þessum hætti eyðum við
orkunni íneikvæða hlutiog lokum
augunum fyrir þeim kerfisbundnu
breytingum sem þarf að ráðast í.
Þá drögum við engan lærdóm af
þessu.

Sigríður:Ef við segjum að þetta



folk hafi bara unnið vinnuna sina
þá getumviðsagt aðþað hafiunnið
samviskusamlega en samvisku-
laust. Viðþurf umöll,hvortsem við

erum íbanka, vísindum, fisk-
vinnslu eða hvar sem er, að gera
okkur ljóst íhvers þágu við erum
að vinna og hvaða samfélagslega
þýðingu störf okkar hafa. En það
má ekki gera lítiðúrþvíað Hannes
Smárason eða hverjir sem það nú
voru unnu verk sem koma mjög
illa við marga.Þeir ástunduðu rán-
yrkjukapítalismaog við og börnin
okkar þurfum að borga fyrir þessa
menn.

Björn: Hvað áttu við með rán-
yrkjukapítalisma?

Sigríður:Þetta voru sjálftöku-
menn.Launinþeirra vorukominúr
hófi, þetta var komið út íalgjört
rugl ogviðognæsta kynslóðeigum
að borga reikninginn. Hvað annað
viltukalla þetta?

Ásgeir: Það er mjögmisráðið að
fókusera á persónur íþessu sam-
bandi. Að baki bjuggu hugmynda-
fræði og viðhorf og ákvarðanir
voruteknar eftir ákveðinni stefnu.
Útrásin fór fram fyrir opnum tjöld-
um og FL group sem dæmi var
skráð félag ogstarfaðifyrir opnum
tjöldum. Þeir sem létu fjármuni í
það félag hlutu að vita hvaða
áhættu þeir voruað taka.

Halla: En það ríktiáhættumeð-
vitundarleysi.

Ásgeir: Það er allt annaðmál. En
ekkert af þessu fólki ætlaði að
svindla á einhverjum. Þetta snýst
ekki um það. Þetta snýst að ein-
hverju leyti um of mikla áhættu-
sækni og líkaþað að ríkissjóður
gat ekki veitt fjármálakerfinu
sama stuðning og þekkist í
nágrannalöndunum.

Guðni: En hvað með allar
viðvaranirnar,áttu ekki bjöllurn-
ar að klingja?

Ásgeir: Jú að sumu leyti hefðu
þær átt að gera það en það liggur
samt fyrir aðstjórnvöldvorumjög
illa undir þetta búin og það hefur
gert slæma stöðu enn verri. Það
liggur einnig fyrir aðtrúnaðskorti
á milli stofnana, svo sem á milli
Seðlabankans og viðskiptabank-

anna til að geta fundið sameigin-
legar lausnir.

Halla: Þetta er kannski ekki
rétti tíminntil að leita að söku-
dólgum en vissulega þarf að fara
framheilbrigt uppgjör.Þegar við
drögum fólk til ábyrgðar þarf að
athuga að bæði almenningur og
lífeyrissjóðirnirhöfðumiklar upp-
lýsingar um hvernig fyrirtækin
voru rekin en ákváðu samt að
kaupaíþeim hlutabréf. Þannig að
ef við förumað draga til ábyrgðar
þá eru ansi margir sem þurfa að
bera ábyrgð.

Sigríður:Það er alveg rétt en
þarna kom að fólk sem ekki bar
hag landsins fyrir brjósti og nú
þarf að hleypa öðrumað. Spilling-
in hefur falist íþvíaðof fáir hafa
tekið of mikilvægar ákvarðanir
sem lenda á fólki sem á ekki að
þurfa að bera þær.

Ásgeir: Ef það hafa verið fram-
in lögbrotþá þarf náttúrulega að
taka á þvímeð viðeigandihætti.

Tækifærin
Halla:Núna ættum við aðhorfa til
nýsköpunar og minni fyrirtækja,
veita fjármagni og styrkjum íþá

Núþarf
aðleggja
áherslu á
aðraþætti
íþjóðarsál-
inni ogþað
eru ráðdeild, hógværð og
lítillæti.
GUÐNI TH. JOHANNESSON
Það felst
ekki full-
veldi íað
vera einog
varnarlaus
og skolast
útmeðöldumsem lenda
á landinu.
ASGEIR JONSSON

Þúsundir unnu afheilumhug
og ölluhjartaíþessum fyr-

irtækjum og ef viðhöldumáfram á
þessari braut ýtum viðfrá okkur fullt
af fólki semmun finnastþað óvelkomið
hér.



VIÐ HRINGBORÐIÐ GuðniTh. Jóhannesson, SigríðurÞorgeirsdóttir, Finnur Oddsson, Ásgeir Jónssonog HallaTómasdóttir.

átt ogbyggja upp fleiriminni stoð-
ir. En um leið og ég segi þetta geri
ég ekki lítiðúr þvíað við þurfum
að bjarga þvíatvinnulífisem hér
er núna og þá sérstaklega útflutn-
ingsgreinunum.

Við þurfum að horfa á það sem
við höfum ogvið eigum orkuna og
við eigum margt vel menntað fólk.
Svo heldég að ferðamannaþjónust-
an hafi aldrei átt meiri möguleika
þvíífyrsta sinn er ekki svakalega
dýrt að koma til fslands og við
ættum að nýta okkurþað.

Ég trúi að seigla fslendinga sé
þess eðlis aðhún getikomiðokkur í
gegnum þetta en það verður ekki
gertnemaviðtökumhöndumsaman
enn betur envið gerum núna.

Sigríður:Eftir standa atvinnu-
vegirnir og tiltölulega vel menntuð
þjóð og nú eigum við að stílainn á
menntun og frumkvæði. Það má
alls ekki leita að einhverjum
heildarlausnum heldur þarf að
horfa til marg- og fjölbreytileika.
Varast ber einsleitni. Við höfum
haft kapítalismasem hefur ífjár-
málakerfinu þróast út írányrkju-
kapítalismasem hefur nýst fáum
en komið niðurá mörgum.Nú þarf
að takauppkapítalismasem græðir
ítvöfaldri merkingu orðsins; er
ábatasamur og græðir þau mein
semhafa þjakað samfélagið.

Halla: Ég tek undir þetta, það
verður víðariskilgreining á arð-
semi. Það er ýmislegt gott ígangi
ogég segistundumaðnúríkiákveð-

ínnkreppukærleikur sem er að
mörgu leyti jákvætt. En fsland
verður ekki byggt upp á ný með
skammtímalausnum.

Finnur: Þegar búiðer að koma á
stöðugleika- og ég er algjörlega
vissumaðþað tekst-þá hef ég óbil-
andi trú á fólkinusem hér býr. Ef
viðbúum til jarðveg eðaumhverfi
þar sem fólk fær að njóta sín,þar
sem ríkirfrelsi til að grípatæki-
færin oggera eitthvaðmeðþau, þá
munum við horfa fram á miklu
bjartari framtíð.Það erhins vegar
ómögulegt að segja hver þessi
framtíðverður vegna þess að ég
held að hugmyndaflugið sem býr í
okkur sé miklumeiraensvo að við
hér viðþetta borðgetum sagt tilum
framhaldið. Tækifærin liggja klár-
lega ítengslum við menntastarf,
orkuna, sjávarútveginn og ferða-
þjónustuna og eitthvað nýtt mun
spretta upp íþeim greinum.En eitt-
hvað, sem við getum ekki gert
okkuríhugarlund,mun líkaspretta
upp.Þess vegna þarf að búatil jarð-
veg svoþað geti orðið.

Halla: Af þvíað við höfumalltaf
hugsað ískammtímalausnumþá
hef ég áhyggjur af því að orkan
verðinotuðíþann eina farveg sem
viðhöfum fundiðog það eru álver.
Þau eru góð og gild oghafa hjálpað
okkur mikið en hugsið ykkur ef
orkan væri íboði fyrir alla á sama
verði og álfyrirtæki fá hana á.
Margir gætu komið með frábærar
hugmyndir umhvernig nýta mætti
orkuna.

Guðni:Við ætlum að byggja nyja
fsland ogég held að á Nýja-f slandi
verðiaðveraný hugsun.Ráðamenn
og við flest höfum lofsungið eða
lagt áherslu á gildi á borð við; við
þorum þegar aðrir hika og við
tökumákvarðanir hratt þegar aðrir
þurfa að bíða.Nú þarf að leggja
áherslu á aðra þætti íþjóðarsálinni
ogþað eru ráðdeild,hógværð oglít-
illæti. Ég vonaaðínæsta áramótaá-
varpi leggi forsetinn áherslu á
þessa þætti hins íslenskabónda.
Bóndans sem hugaði að sínuog
hugsaði umsitt. Svo fékk hann gest
frá útlöndumogsá komst að þvíað
þessi bóndi kunni latínuog hafði
heimsbókmenntirnar íbetri stof-
unni. En hann flaggaði þvíekki og
rasaði ekkiumráð fram.

Ráðdeild og hógværð verða von-
andi lykilorðiníNýja-f slandi. Auð-
vitaðer gott að berahöfuðiðhátt en
ekki svohátt að það rigniuppínefið
áokkur.

Halla:Ég svo sammálaenég vona
að við missum ekkikjarkinn, þorið
og áræðnina þó viðþurfum að nýta
aðra eiginleika líka.Við þurfum
verulegan kjark til að takast á við
þetta risastóra verkefni sem við
stöndum frammi fyrir ogþað þurf-
um viðað gera öllsaman og hugsa
um heildina.

Björn:Er vænlegt og líklegtað
nú verðigefinn afsláttur af lögum
ogreglum tildæmis umumhverfis-
mat, samkeppnissjónarmið og
annaðíþeim dúr?

Ásgeir: Hvaðvarðarsamkeppnis-



sjonarmið 1 bankarekstriþa liggur
fyrir að um leið ogkrónan fer skap-
ast miklu meiri möguleikar á sam-
einingu banka. Grundvöllur fyrir
verðmynduná krónunnivar aðhafa
bankana þrjá sem voru á milli-
bankamarkaði til þess að mynda
verðá krónunni.Þegar evrankemur
hverfur súþörf ogum leið skapast
grundvöllur fyrir aukinni sam-
kenpniað utan.

Eg er ekki hrifinn af að slaka á
kröfum varðandi umhverfismálin
enaðalmáliðnúer að stöðvamögu-
legt niðursogíkerfinuþegar neysla
og fjárfesting minnka mjög hratt
og lágmarka tjóniðíefnahagslífinu.
f þvísamhengi verðumvið að taka
ákvarðanir með hagsmuni þjóðar-
innaríhuga.

Sigríður:Það er fráleitt að ætla
sér að slaka á kröfum meðanvið
erum að byggja nýtt fsland og ég
efast umað álfyrirtækin gætu unað
við slíkt.Ég óttast álverslausnir
vegna þess að bæði erum viðmeð
það menntaða þjóð að við eigum
ekkiaðþurfa á þeim aðhalda ogvið
ættum að nýta orkuna á marg-
breytilegri hátt. Auk þess eigum
viðekkiálfyrirtækin ogpeningarn-
ir faraúr landi.

Guðni: Álfyrirtækin greiða háa
skatta.

Björn:Og skapa störf.
Sigríður:Já, en aðallega á lands-

byggðinni. Það eru þremur þúsund-
um færri konur á landsbyggðinni
en karlar ogþar vantar störf fyrir
menntaðarkonur. Þar sem konur

eru þar þrifst lif. Við verðum að
hugsa þetta ístærra samhengi og
náttúran er til lengri tímalitið stóra
kapítaliðokkar.

Gömul indjánaviska segir að við
eigum að hugsa um sjö kynslóðir.
Þrjár kynslóðir fyrir aftanokkur og
næstu þrjár kynslóðir. Að þessu
verðumvið að huga og viðmegum
ekki færa skuldir yfir á næstu kyn-
slóð.Okkarkynslóðstendur frammi
fyrir þvíofboðslegaverkefni að sjá
til þess að börninokkargetieignast
eitthvaðogviðmegum ekkiganga á
landiðognáttúruna.
Eg vona að
viðíslend-
ingar höf-
umauð-
mýkt og vit
til aðleita
til færustu aðilaog okkur
vitrara fólks.
HALLATÓMASDÓTTIR

Þetta voru sjálftökumenn.
Launinþeirra vorukominúr

hófi,þetta var komiðútíalgjörtruglog
viðog næsta kynslóðeigum aðborga
reikninginn.
SIGRÍÐUR ÞORGEIRSDÓTTIR


